

黄岩民警翁燕敏牵头研发多个视图技术平台和模型 警界“神眼”精准识别人脸

见习记者 杨千莹 记者 陈久忍

6月1日,国家标准《法庭科学伪造人像来源检验》(GB/T 45432-2025)正式施行。台州市公安局黄岩分局民警翁燕敏与各大院校专家一道,参与了这项国家标准的起草。他也是其中唯一一名基层公安民警。

入职9年,这位文科出身的年轻警官,靠着自学视图技术和算法,从一名警界新人成长为公安系统内赫赫有名的人像比对专家。他参与侦破全国重特大命案积案50余起,协助抓获各类犯罪嫌疑人1500余名,荣获“全国优秀共青团员”“全国优秀人民警察”等称号。

不仅如此,翁燕敏还牵头研发了多个平台和模型,并获国家发明专利,帮助更多民警拥有“慧眼”,迅速锁定嫌疑人。而今,利用先进技术进行高效破案,已成为翁燕敏和同事们日常。

技术专家自学成才

在台州市公安局黄岩分局的一间工作室里,翁燕敏将一张高度模糊的监控截图上传至人工智能平台。分析、匹配、比对……根据系统提供的结果,很快,翁燕敏便锁定了一起便利店盗窃案的嫌疑人。

翁燕敏皮肤白皙,面容清秀,一双眼睛分外清澈。非计算机专业出身的他,如何从零起步,成长为一名技术专家?

2016年,22岁的翁燕敏接到了从浙江警察学院刑侦技术专业毕业后的第一件案子。他手握嫌疑人的清晰图像,通过人工比对耗时一周才结案。这让他敏锐意识到:“要是能像识别指纹一样进行人像比对,是不是能更快破案?”

然而,想法的落地远比想象得更为艰难。2017年,人工智能浪潮初起,多数人仍在观望。

“当时省厅推出了一个人工智能相平台,但由于人像比对模糊性大、效率不高,我们都对此存疑,只有翁燕敏笃定地抓住了机会。”翁燕敏的同事、民警王骥说。

没人做,就自己学。他迅速搜集了大量硕博论文和专业书籍,但起初被大量的专业名词和计算公式绕得晕头转向。“看不懂的地方,只能用笨办法一个



翁燕敏在工作室比对人像。

受访者供图



找回失散亲人后,家属给翁燕敏(右一)送来锦旗。

受访者供图

个搜,实在不懂的公式就跳过。”一段时间下来,翁燕敏读过的论文,叠起来足有半人高。就这样,翁燕敏在工作之余一个字一个字地啃下这些“大部头”,逐步掌握了深度学习的基础算法。

传统人像比对繁杂且工作量极大,翁燕敏利用省公安厅发布的人工智能相关平台,并结合自己在实践中摸索出来的分类比对技法,实现快速缩小案件排查范围,大大提升了工作效率。短短两个月,他就破获百余起案件。

新技术的运用,还帮助翁燕敏成功抓获了一个长期盘踞在黄岩老城区的5人作案团伙。此前,他们靠变装、绕道躲避追捕长达3年,而翁燕敏仅根据一张监控拍下的模糊照片,就辨认出了他们的真实身份。

“翁燕敏爱钻研,点子多,而且执行力特别强。”在台州市公安局黄岩分局领导眼中,这才是他能成功的关键。

基层警务应用的成功,迅速引起上级公安部门的关注。2018年,翁燕敏作为公安部最年轻的专家组成员,参加全国命案积案攻坚会战,134天内参与研判在逃人员30余名。同时,他牵头研发

了4个视图技术平台和模型,总结了35种技战法,并发表了32篇文章,成为当之无愧的人像比对专家。

让更多人拥有“慧眼”

随着成功案例日增,翁燕敏不再满足于“单打独斗”。“能不能把我掌握的技

术转化成工具模型,让大家都能拥有一双‘慧眼’?”

于是,他开始寻找志同道合者。2017年,全国首个人像比对专业工作室在黄岩分局成立,5年后升级为“浙江省公安大脑视图创新工作室”,从应用、运营和研发层面体系化地为破案提供专业技术支持。

工作室平均一周能解决15起疑难案件。记者看到,工作室墙边的书架上,摆满了工作室成员发表的论文集。《人像识别技术与警务应用》《刑事科学技术智能化建设应用研究》……翁燕敏从琳琅满目的书籍中取下一本,为我们讲解团队成员的研究成果。

2020年,翁燕敏与团队历时一年多研发的一个人工智能模型上线,大大提升了精准识别度,很快获评国家发明专利,并在全省公安系统推广应用。

“通过这一模型,目标对象能从之前的上百个缩小至三五个,大大提升了筛查比对效率。”翁燕敏说,

针对单一人像识别的局限性,2023年,翁燕敏带领团队开发出集成式的视频AI+平台,供全市公安系统使用,将单一人像识别进一步迭代升级,进一步提高了识别准确率。翁燕敏说,通过平台赋能,让每位民警都拥有“慧眼”,是他的毕生追求。

从黄岩到台州再到全省,翁燕敏还将这双“眼”放至全国。他牵头成立了全国最大的视觉图像协作组织——“超级识别者协作联盟”。这个全国6600多名警务视图专家参与的交流平台,至今已协助侦破案件2万余起,平均一天就破掉10起案子。

“燕敏有一副热心肠,而且非常认真负责。”联盟成员、台州市路桥区公安分局民警陈琪说,面对来自全国各地的求助消息,翁燕敏无论多忙,都会逐一回复,热情提供帮助,几年来都是如此。

2023年,翁燕敏受邀参与国家标准《法庭科学伪造人像来源检验》(GB/T 45432-2025)的撰写工作。据介绍,该《标准》主要应对照片伪造等物证检验。《标准》实施后,伪造人像本身就能作为司法采信证据,从而帮助公安司法部门更有力打击这类新型犯罪。

为迷途者点亮“灯塔”

主人公骑着破摩托车寻子14年,最终在警方帮助下,用一张小时候的旧照片找回了被拐的儿子。电影《失孤》的情节让无数观众潸然泪下。这部电影的原型,也在现实中实现了父子团聚。这背

后,翁燕敏团队的人像比对技术发挥了关键作用。

利用人像识别技术助力寻亲,源自一次偶然。

2017年,有一次,翁燕敏到法医科室交接证据,看到了当地救助站送来的第一批流浪人员的照片和DNA样本。民警将DNA信息录入资料库后,却没有一例能匹配上。

“两张照片跨度几十年,面貌变化太大。”看着这样的结果,翁燕敏心里很不是滋味,“这样的比对效率太低,我想,是不是也用人像识别技术做个升级。”

“眼神、眉毛和耳朵,是最不容易出现变化的部位。”下班后,翁燕敏便埋头于电脑前,开始把这些照片扫描进平台,使用人工智能技术开展人工检验。缩小范围后,再盯着电脑一张张比对。

连加几天班后,翁燕敏终于为第一名流浪人员张友江找到了家。这位眼神空洞的老人是台州临海人,2010年流落于黄岩街头,家人找了7年都没有找到。

“几乎要放弃了,要不是翁警官,我们一家永远也不可能团聚。”家属领回老人后,握着翁燕敏的手泣不成声。“翁警官很体谅人,寻亲过程中一有进展就及时告诉我们,给我们信心和鼓励。”这名家属告诉记者。

那个事件之后,翁燕敏决定发起“灯塔工程”寻亲项目,用自己擅长的技术帮助更多人回家。

“灯塔工程”寻亲项目由台州市公安局黄岩分局与黄岩区民政局共同开展,主要依托人像比对科技,发现、识别和帮扶社会弱势群体。目前已与全省4个地市级、26个县级救助站签订了合作协议,并在浙里办开通了“智慧寻亲救助”窗口,让更多的人参与到救助中来。

8年来,这座“灯塔”已经帮助156名流浪人员、22名被拐儿童实现了家庭团圆。逢年过节,寻得亲属的家人总会发来关怀和祝福,锦旗也在工作室堆成了小山。

在翁燕敏看来,能够为民办实事,才是技术的最大意义。

常山细纱工李丽枝42秒接10个纱线头,纺出优质率始终100%的纱线 纱厂“快手” 拼得全能冠军

本报记者 赵璐洁 共享联盟·常山 葛锦熙



李丽枝正聚精会神地接断头、换粗纱。



共享联盟·常山 陈书窗 摄

“轻与快”的操作。

儿子成为模拟考官

中午12时,同车间的细纱工陆续前往食堂吃饭,李丽枝还在纺车前接头,每天比别人晚半个小时休息,多一些时间操作和研究纺车,已经成了她的习惯。

从学徒工到合格工人,一般人要大半年,李丽枝只用了3个月,当时,她可以用50秒接上10个细纱头,已经超过车间细纱工的平均水平。

李丽枝的勤奋,车间有些同事不理解:“不就是一个细纱工,再怎么努力,能有多大出息?”

可李丽枝立志“干就干出个样”。浙江省省级职工职业技能细纱工赛项举办,李丽枝凭借在公司内部选拔中的好表现,被定为“种子选手”代表公司参赛。

为了获得好名次,李丽枝开始更为刻苦地练习,上班提前一个小时到车间,

下班晚半个小时回家,针对比赛要求的实操环节进行高强度训练。可是训练了一段时间,并没有练出预期的效果。

有一次,车间值班长刘文英来观摩她的操作,又累又急的李丽枝再也控制不住,哭着向刘文英道出了压力,但之后李丽枝擦干眼泪后继续练习。为了帮助李丽枝提升技术,刘文英开始陪着她一同练习,最终,她们摸索出接头操作“甩管法”,将接头速度从50秒接10个提高到45秒左右。

每一秒的提高都来之不易。纺织工人的操作手法和动作一旦固定,就会形成习惯。要养成一个习惯,经历了反反复复训练,要改变一个习惯,更需要加倍重复训练。

除了实操还要备战理论部分,由于上班时间不够用,李丽枝就下班后自学。16岁的儿子姜星磊成为李丽枝的“模拟考官”,她让儿子拿着模拟考卷随机抽查,“平时都是妈妈检查我的作业,

现在我也可以考考她了。”让姜星磊没想到的是,300多道道理论题,他反复抽查,妈妈都能回答上来。比赛前,李丽枝通宵达旦地抄写、背诵理论资料,抄写的册子有厚厚一本。

最终李丽枝以实操环节42秒接上10个细纱头,优质率达到100%,理论部分满分的成绩夺得全能奖冠军。“这对我来说,是一次技能和经验的总结,也是一个很大的鞭策,激励我继续做好工作。”李丽枝感慨。

李丽枝取得的成绩,也让同事们看到付出终有回报。“现在,车间里工人相互请教,彼此不遗余力地分享传授经验,都在暗暗发力,各自摸索新的工作方法。”刘文英说,还有员工来问她,下一届大赛是什么时候,他们也要争取参加。

让技能始终保鲜

在车间待了一个小时,记者感觉实

在熬不住了。“现在还好,等到了盛夏,这里会更热。”李丽枝说。30多摄氏度的室温,70分贝的环境噪音,外人看来条件艰苦恶劣的细纱车间,却是她成就梦想的诞生地。

为了生产出更好的纺线,公司会不断引进新产品和新工艺。每当有新产品试纺任务,李丽枝总会主动承担。“由于新纺线韧性极强,手指极易被划伤。常常是旧伤口还没好,又添新伤。不过能顺利完成试纺任务,我认为特别值。”李丽枝说。

有一次,公司上新工艺,原本是为了提升纱线的韧性、降低纱线的毛羽。但在改装完一台纺车后,生产出的纱线供给客户加工布匹时发现强度不够,根本织不起布,遭到客户投诉。

李丽枝开始奔走在实验室和车间中,从每一道工序上寻找原因以及改进的方法。“我们一直泡在设备机台上,研究新工艺的特点,发现造成问题的原因是有积压堵塞。”问题解决后,李丽枝一直悬着的心终于放下。

“一台纺车有480锭,她从最初管1台车到如今能管6台车,6台车也就是2880锭,而且每一锭出产的纺线优质率都保持100%。”公司生产部经理徐杏萍轻轻拍了拍李丽枝的肩膀说。

练就一手绝活后,李丽枝并未止步。面对纺织行业智能化转型与纺织技术不断创新,她主动钻研新技术、新工艺,让自己的技能始终“保鲜”。

细纱车间,接线头是最见技术的硬活。李丽枝的这些突破和创新,都是在比赛中意味着加分;在实际工作中,就意味着能力提升,生产效率提高。

“衣食住行,衣排第一,老百姓穿衣,离不开纺织。”李丽枝说,她相信传统产业不是夕阳产业,只要坚持创新引领,传统产业也能成为朝阳产业。工匠精神不仅存在于高精尖的产业领域,也能在每一个普通普通的车间里闪闪发光。

